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Agua mansa. Las cifras de aprobación 
previas a la cumbre de APEC

La última encuesta del Instituto de Opinión Pública de la PUCP 
muestra un ligero repunte en la aprobación presidencial (25%, 
dos puntos en relación al mes anterior). La situación crítica 
generada a raíz de los llamados Petroaudios parece no haber 
repercutido especialmente en el Primer Mandatario, quizá 
gracias al cambio de Gabinete y a la posición firme que han 
mantenido respecto de este tema.

La pendiente negativa de los últimos meses se ha frenado y, 
como ocurriera a comienzos de año con la reunión de ALCUE, 
el escenario en que se desarrollará la cumbre de APEC contará 
con toda la atención que un evento de esta naturaleza merece 
para el país. De manera complementaria, puede observarse 
que los distintos líderes de oposición no han conseguido 
aprovechar esta coyuntura tensa para posicionarse mejor en la 
opinión pública, algunos se mantienen, pero otros han perdido 
ligeramente en aceptación.

Sólo el alcalde de Lima, Luis Castañeda, conserva la cifra 
promedio sobre 70 puntos que ha caracterizado gran parte de 
su gestión. La molestia limeña por el desorden que generaron 
las refacciones de las principales arterias de la capital, parece 
un episodio del pasado. En esta ocasión presentamos también 
algunas preguntas alrededor de la elección del nuevo presidente 
de los Estados Unidos, evento que como podrá apreciarse, fue 
seguido con interés por la población.

Estado de la Opinión Pública es un boletín publicado por el 
Instituto de Opinión Pública de la Pontificia Universidad Católica 
del Perú. Participan de él profesores, especialistas, alumnos y 
técnicos de esta Casa de Estudios interesados en contribuir al 
debate de los temas más importantes que atraviesan la vida 
política y social del país.
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En general, ¿aprueba o desaprueba la gestión del Presidente de la república, Alan García 
Pérez?

APROBACIÓN PRESIDENCIAL

Aprobación presidencial - series-

Aprueba

Desaprueba

No precisa

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Aprueba 25         27            24           28          24          25          33     24    20     

Desaprueba 68         64            71           65          70          68          63     66    75     

No precisa 7           9              5             8            6            8            4       10    5      

Total % 100        100           100          100         100         100         100   100  100   

Base de entrevistas ponderada 526         257            269           189          194          143          138    248    140    

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NSE

 E  F  M  A  M  J  J  A  S  O  N  D 

2006 56  57  58  56  

2007 59  55  64  56  51  51  45  45  49  30  38  34  

2008 39  39  33  35  35  37  31  30  24  23  25  

 E  F  M  A  M  J  J  A  S  O  N  D 

2006 25  26  28  31  

2007 30  31  28  31  39  39  48  44  39  63  53  56  

2008 54  53  60  60  58  56  62  66  69  71  68  

 E  F  M  A  M  J  J  A  S  O  N  D 

2006 18  18  14  13  

2007 11  14  8    12  10  10  8   11  12  7    9    10  

2008 7   7   7    5   7   7   7   4   7    6    7    
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Evaluación Neta

APROBACIÓN PRESIDENCIAL
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Aprueba Desaprueba No precisa

 E  F  M  A  M  J  J  A  S  O  N  D 

2006 31 31 30 26

2007 29 24 36 25 13 12 -3 1 10 -33 -15 -22

2008 -15 -14 -27 -25 -23 -19 -32 -36 -45 -48 -42
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¿Por qué aprueba o desaprueba la gestión del Presidente de la República?

Mención espontánea - Respuestas Múltiples

Masculino Femenino A/B C D/E

 DESAPRUEBAN - ASPECTOS NEGATIVOS 

 Por el alza de precios/inflación 23            16            29            11            23            35            

 Porque no cumple sus promesas/Miente 13            16            10            13            12            14            

 Porque hay corrupción en el gobierno 12            15            10            20            8              12            

 Porque es una mala gestión/mala administración 10            9              11            9              11            9              

 Por la mala situación económica 9              10            8              12            7              9              

 Por el desempleo y las malas condiciones laborales 6              5              8              3              7              9              

 Porque comete los mismos errores de su gobierno 
anterior 

4              5              3              4              4              2              

 Porque no se perciben cambios/todo sigue igual 3              3              3              4              3              2              

 Por los conflictos sociales/huelgas y paros 2              3              1              1              2              3              

 Porque no gobierna para los pobres 2              1              2              2              2              1              

 Porque está aumentando la pobreza 1              0,4           1              -           1              2              

 Porque favorece a los miembros de su partido 1              1              0,4           3              0,4           -           

 Porque es de derecha/es neoliberal 1              2              -           1              1              -           

 Porque se ha incrementado la delincuencia 1              1              0,4           1              0,4           1              

 Por los desaciertos en la designación de ministros y 
autoridades 

1              0,5           1              1              1              -           

 Porque apoya la minería y las privatizaciones/vende 
al Perú 

1              0,4           1              -           2              -           

 Por otros aspectos negativos 6              4              7              7              3              8              

 APRUEBAN - ASPECTOS POSITIVOS 

 Porque está trabajando/está tratando de hacer bien 
las cosas 

5              6              5              6              5              5              

 Porque mantiene la economía estable 5              8              2              8              5              3              

 Porque es una buena gestión/un buen gobierno 4              4              4              3              5              4              

 Por el progreso y crecimiento económico del país 2              2              3              5              2              2              

 Porque es del APRA/Simpatizantes del APRA 2              2              2              1              2              3              

 Porque hace buenas obras 2              0,4           3              1              3              1              

 Porque trata de luchar contra la corrupción 2              1              2              2              1              1              

 Por el TLC/Política exterior 1              1              2              4              1              -           

 Porque hay más trabajo y mejores condiciones 
laborales 

1              1              1              1              1              1              

 Porque se está reivindicando de su gobierno anterior 1              2              0,3           1              1              1              

 Porque continúa la política económica de gobiernos 
anteriore 

1              1              0,4           -           1              1              

 Porque hay mayor seguridad/controla terrorismo y 
delincuenci 

1              -           1              -           1              1              

 Por otros aspectos positivos 3              2              3              6              2              -           

 NO PRECISA 8              10            6              4              12            6              

Base de entrevistas ponderada 526             257             269             138             248             140             

NSE
 RESPUESTAS Total %

SEXO
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PERSONAJES PÚBLICOS

Aprobación de Ollanta Humala

En general, ¿diría Ud. que aprueba o desaprueba la gestión de…?

¿Y diría Ud. que aprueba o desaprueba el desempeño público de...?

 El Primer Ministro, Yehude Simon 24                22                54                100             

 El Presidente del Congreso, Javier Velásquez 
Quesquén 

21                39                40                100             

 El Alcalde de Lima, Luis Castañeda Lossio 77                19                4                  100             

RESPUESTAS Aprueba Desaprueba No precisa Total

 Ollanta Humala Tasso 18                73                9                  100             

 Lourdes Flores Nano 46                39                15                100             

 Alejandro Toledo Manrique 38                52                10                100             

 Keiko Fujimori 40                50                10                100             

RESPUESTAS Aprueba Desaprueba No precisa Total

Aprobación personajes públicos - series-

E F M A M J J A S O N D

2006 19 17,7 18 18

2007 17 22 19 17 15,9 13 14,9 17 16 15,5 19 17

2008 19  19  17  18  15  18  17  17  21  20  18  
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Aprobación de Keiko Fujimori

Aprobación de Alejandro Toledo

E F M A M J J A S O N D

2006 29 25,5 22 31

2007 28 26 21 22 24,9 29 31,1 31,3 29 32,5 32 28

2008 26  27  31  35  32  34  35  38  40  44  38  

E F M A M J J A S O N D

2007 34,4 37 36

2008 39  38  36  35  32  39  38  35  39  43  40  
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Aprobación de Lourdes Flores

E F M A M J J A S O N D

2006 50 49,5 48 45

2007 50 43 46 40 41,7 43 37,3 37,8 42 43 48 47

2008 44  44  48  43  39  43  45  46  48  45  46  
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En general, ¿cuánto confía en las siguientes instituciones?

insTiTuciones

Mucha confi anza /Alguna confi anza

S O N D E F M A M J J A S O N D E F M A M J J A S O N

Congreso de la República 21 22 20 23 24 21 22 17 24 14 22 17 20 16 16 20 18 18 11 18 19 13 12 9,8 11 14

Poder Judicial 11 12 10 16 13 13 13 10 13 16 15 14 14 14 18 18 17 12 11 15 17 15 15 17 14 13

Partidos Políticos 23 20 22 21 20 21 19 14 16 19 20 19 18 19 19 15 18 15 14 17 20 19 18 18 18 21

Fuerzas Armadas b/ 38 34 33 39 38 42 39 42 48 40 47 40 38 37 33 38 43 42 45 47 46 44

Iglesia Católica 55 56 54 59 54 60 59 58 59 58 62 59 61 62 59 61 56 58 60 61 56 55 56

Medios de comunicación 48 53 56 55 52 48 54 48 48 57 52 50 59 47 56 52 52 47 43 47 48 51 53 51 54 52

Gobierno c/ 19 21 22 26 33 29 25 31 37 27 31 23 32 21 24 26 26 26 19 25 31 22 23 17 19 20

2007 2008
INSTITUCIONES a/

2006

a/ En abril del 2008 no se realizó las preguntas correspondientes a confi anza en las instituciones.
b/ En el periodo de enero-abril del 2007 no se preguntó por el nivel de confi anza en las Fuerzas Armadas.
c/ En el periodo de setiembre a diciembre del 2006 se preguntó por el el nivel de confi anza en el Poder 
    Ejecutivo, a partir de enero del 2007 se preguntó por el Gobierno.
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¿Cómo califi caría la situación política general del Perú: diría que es…?

siTuAción poLÍTicA

En general, ¿qué tan satisfecho está Ud. con el funcionamiento de la democracia en el 
Perú?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Muy buena/Buena 9           12             7               12           6             11          17     8      5      

Regular 63          65             60             63           64           59          55     66    65     

Mala/Muy mala 27          22             32             24           28           30          28     25    30     

No precisa 1           1               1               1             1             -         -    2      -   

Total % 100        100            100            100          100          100         100   100  100   

Base de entrevistas ponderada 526          257             269             189           194           143           138    248    140    

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NSE
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Muy buena / Buena Regular Mala / Muy mala

democrAciA

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Muy satisfecho/Satisfecho 33          38             27             32            30           37           40     31    29     

Insatisfecho/Muy satisfecho 65          59             70             68            66           60           59     68    64     

No precisa 3            3               3               1              4             3             1       1      7      

Total % 100         100            100            100           100          100          100   100  100   

Base de entrevistas ponderada 526          257             269             189            194           143           138    248    140    

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NSE
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Ahora le voy a leer algunas opiniones sobre el Sistema Político en el Perú y quiero que me 
indique con cuál de esas opiniones está Ud. más de acuerdo.
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Muy satisfecho/Satisfecho Muy insatisfecho/Insatisfecho

sisTemA poLÍTico

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 La democracia es preferible a cualquier otra 

forma de gobierno 
64             65             64             65          64           64           70     65     57     

 Me da lo mismo un tipo de gobierno u otro 20             18             22             21          20           19           13     19     28     

 A veces un gobierno autoritario o una dictadura 
puede ser preferible a un gobierno democrático 

14             16             12             14          13           15           17     14     11     

 No precisa 2               2               2               -        4             2             1       2       4       

Total % 100            100            100            100        100          100          100    100    100    

Base de entrevistas ponderada 526             257             269             189          194           143           138     248     140     

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NSE
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La democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno

A veces un gobierno autoritario o una dictadura puede ser preferible a un gobierno democrático

Me da lo mismo un tipo de gobierno u otro

¿Con cuál de las siguientes opiniones estaría Ud. más de acuerdo?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Promover una mayor participación del 

Estado en la economía es la única forma en 

que el Perú puede desarrollarse 

47           45           49          52         46          42          38     48    53     

 Promover la economía privada de mercado 

es la única forma en que el Perú puede 

desarrollarse. 

45           47           44          43         49          44          56     43    38     

 No precisa 8             8             8            5           5            15          6       8      9      

Total % 100          100          100         100        100         100        100   100  100   

Base de entrevistas ponderada 526           257           269           189         194           143          138    248    140    

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NSE
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Hablando ahora sobre la situación económica de Ud. y su familia, ¿cómo está su situación 
económica familiar comparándola respecto de hace 12 meses?

economÍA

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Mucho mejor/Algo mejor 23          25             22             30             23             14             27             25             17             

Permanece igual 39          42             36             41             37             38             37             39             39             

Algo peor/Mucho peor 38          34             43             29             40             48             37             36             44             

Total % 100         100            100            100            100            100            100            100            100            

Base de entrevistas ponderada 526          257             269             189             194             143             138             248             140             

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NSE
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¿Y cómo cree que estará dentro de 12 meses?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Mejorará mucho/ Mejorará algo 35          38             33             39             36             29             41             35             30             

 Permanecerá igual 36          36             35             41             35             30             39             35             34             

 Empeorará algo/ Empeorará 

mucho 
20          19             21             14             21             27             14             20             26             

 No precisa 9            7               11             6               8               14             6               10             11             

Total % 100         100            100            100            100            100            100            100            100            

Base de entrevistas ponderada 526          257             269             189             194             143             138             248             140             

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
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Hablando ahora sobre el Perú, ¿cómo califi caría la situación de la economía peruana 
comparándola respecto de hace 12 meses?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Mucho mejor/Algo mejor 27          33             22             29             23             32             33             27             22             

Permanece igual 28          28             27             29             30             23             27             29             26             

Algo peor/Mucho peor 43          37             49             42             44             43             38             41             52             

No precisa 2            2               2               -            3               2               3               2               1               

Total % 100         100            100            100            100            100            100            100            100            

Base de entrevistas ponderada 526          257             269             189             194             143             138             248             140             

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
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¿Y cómo cree que estará dentro de 12 meses?

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Mejorará mucho/Mejorará algo 34          33             36             34             32             38             39             35             29             

 Permanecerá igual 38          43             33             41             41             30             43             36             36             

 Empeorará algo/Empeorará 

mucho 
22          19             25             20             21             25             16             23             27             

 No precisa 6            5               7               4               6               7               2               7               7               

Total % 100         100            100            100            100            100            100            100            100            

Base de entrevistas ponderada 526          257             269             189             194             143             138             248             140             

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

¿Ha oído hablar de los resultados de las elecciones presidenciales en Estados Unidos?

eLecciones usA

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Sí 88          92             84             85             90             89             97             88             77             

No 12          8               16             15             11             11             3               12             23             

No precisa 0,2         -            0,4            1               -            -            -            0,4            -            

Total % 100         100            100            100            100            100            100            100            100            

Base de entrevistas ponderada 526          257             269             189             194             143             138             248             140             

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
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Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Muy positivo/Positivo 86          85             88             90             85             83             86             87             86             

Ni positivo ni negativo 7            8               6               6               10             6               10             7               4               

Negativo/Muy negativo 2            3               2               1               2               4               2               3               4               

No precisa 4            4               4               3               3               7               2               4               6               

Total % 100         100            100            100            100            100            100            100            100            

Base de entrevistas ponderada 461          236             225             160             174             127             134             219             108             

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Sí 83          78             89             81             84             84             80             85             85             

No 8            11             6               10             8               8               11             8               7               

No precisa 9            11             6               9               8               8               10             8               9               

Total % 100         100            100            100            100            100            100            100            100            

Base de entrevistas ponderada 461          236             225             160             174             127             134             219             108             

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Sí 79          77             82             84             77             76             85             78             74             

No 11          12             9               9               11             12             10             10             12             

No precisa 10          12             9               7               12             13             5               12             14             

Total % 100         100            100            100            100            100            100            100            100            

Base de entrevistas ponderada 461          236             225             160             174             127             134             219             108             

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Si ha oído hablar, ¿Ud. diría que la elección de Barack Obama a la presidencia de los 
Estados Unidos es un hecho...?

¿Y cree que esta elección será beneficiosa para las relaciones entre Perú y Estados 
Unidos?

¿Cree que la elección de Barack Obama será beneficiosa para la imagen de los Estados 
Unidos en el mundo?
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FICHA TÉCNICA

•	 Título del estudio: Encuesta de Opinión en Lima Metropolitana – Noviembre 2008

•	 Objetivos del Estudio: Evaluación de autoridades e instituciones; opinión acerca de la coyuntura actual.

•	 Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú

•	 Nº de registro: 0108-REE/JNE

•	 Universo o población objetivo: Hombres y mujeres mayores de 18 años, habitantes de 31 distritos de Lima Metropolitana.

•	 Marco muestral: La selección de manzanas se hizo utilizando como marco muestral la cartografía digital del INEI del 
2004 para los 31 distritos de Lima Metropolitana. Los distritos que no forman parte del marco muestral son: Chaclacayo, 
Lurigancho, Cieneguilla y los distritos balnearios del Sur y del Norte de la Ciudad.

•	 Representatividad: En los distritos que forman parte del universo y que están incluidos en el marco muestral se encuentra 
el 95.88% de la población electoral total de la provincia de Lima.

•	 Tamaño de la muestra: 526 personas entrevistadas en Lima Metropolitana.

•	 Error y nivel de confianza estimados: ±4.27% con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, 
bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.

•	 Distritos que resultaron seleccionados en la muestra: La selección aleatoria de manzanas del marco muestral determinó que 
la encuesta se aplicara en 27 distritos de Lima Metropolitana (Cercado de Lima, Ate, Breña, Carabayllo, Chorrillos, Comas, 
El Agustino, Independencia, Jesús María, La Victoria, Los Olivos, Magdalena del Mar, Pueblo Libre, Miraflores, Puente 
Piedra, Rímac, San Borja, San Isidro, San Juan de Lurigancho, San Juan de Miraflores, San Martín de Porres, San Miguel, 
Santa Anita, Santiago de Surco, Surquillo, Villa El Salvador y Villa María del Triunfo).

•	 Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica. Dentro de Lima se estratificó la muestra 
de acuerdo con grandes zonas de la ciudad—cono norte, cono este, cono sur, centro, cono oeste-suroeste—, y en cada 
estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas. Posteriormente se realizó un muestreo sistemático de 
viviendas en cada manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de sexo y edad para la selección de personas al interior de 
las viviendas. 

•	 Ponderación: En Lima Metropolitana los datos se ponderaron en función del peso de los estratos en la población total.

•	 Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas seleccionadas.

•	 Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas.

•	 Fechas de aplicación: Entre los días 8 y 9 de noviembre del 2008.

•	 Financiamiento: Pontificia Universidad Católica del Perú.

•	 Página web: http://www.pucp.edu.pe

•	 Email: iop@pucp.edu.pe


